

Expo on Food and Agriculture

# 「食農教育 Party Fun」 食農教育成果展

陳建穎<sup>1</sup> 劉婉君<sup>1</sup>

食農教育成果展現場大合照（中為農委會陳吉仲主任委員）。

## 摘要

5月27～28日為讓民眾瞭解食農教育的內涵，行政院農業委員會於華山文創產業園區紅磚A棟西1館辦理為期兩天的「食農教育Party Fun」食農教育成果展，陳吉仲主任委員蒞臨現場，說明食農教育立法周年的成果，包含完成所有法制作業及推動全國食農教育各類輔導、補助計畫與活動等，邀請共同協力推動的單位與民眾一同到現場「讀好書、知好農、吃好食」，認識食農教育的多樣化。

The Council of Agriculture held an expo in Taipei on May 27–28 to showcase the fruits achieved since the proclamation of the Food and Agriculture Education Law in May 2022. Dr. Chi-chung Chen, Minister of the COA, spoke at the show to highlight what has been achieved by the law over the past one year. He cited the completion of all required legal preparations, the assistance provided to implement the law, subsidized projects, etc. He invited all participating agencies and members of the public to fully appreciate the rich content of the law and the close linkage between food and the agricultural industry.

| 註1：行政院農業委員會輔導處。

## 一、前言

行政院農業委員會（簡稱農委會）從111年5月4日經總統公布食農教育法起至今滿1周年，農委會積極落實食農教育法，完備相關法規及推動計畫，作為後續推動食農教育的基礎外，並從「公私部門協力」、「穩定取得糧食」、「地產地消標示」及「多元管道推動」等面向積極推動。

為讓民眾瞭解食農教育的內涵，農委會於112年5月27日及28日假華山文創產業園區紅磚A棟西1館辦理為期兩天的「食農教育Party Fun」食農教育成果展，農委會陳吉仲主任委員蒞臨現場，說明食農教育立法周年的成果，包含完成所有法制作業及推動全國食農教育各類輔導、補助計畫與活動等，感謝所有共同協力推動的單位，邀請民眾一同到現場「讀好書、知好農、吃好食」，認識食農教育的多樣化。

## 二、食農教育Party成果展，六大展區 Happy Fun

農委會在總統令發布後一年，完成所有食農教育法制作業，包含國家食農教育傑出貢獻獎獎勵辦法、行政院農業委員會推行食農教育補助作業原則、獎勵優先採用在地生產農產品要點、零飢餓推動要點、國內糧食救助作業要點、食農教育專業人員資格及培訓辦法

等，並公布「第一期食農教育推動計畫（112～116年）」，及刻正辦理地方政府、校園、公私協力推動單位等全國食農教育各類專案輔導、補助計畫、食農教育培訓及活動等各項工作。

同時，農委會輔導縣市政府發展地方特色食農教育體系，已有5個縣市政府設立食農教育推動會；全面推動綠色照顧，以實踐零飢餓政策，121家農漁會成立綠色照顧站共210班、100個農村社區推動綠色照顧；強化校園飲食與農業連結，學校午餐全面採用國產可溯源食材，三章一Q食材覆蓋率去年底已達96.17%；製作食農教育主題教材、繪本，共製作140項國產農產品教材，已有55項完成出版，並陸續上架至網站，供各界下載使用；食農教育專業人員培訓人數已超過900人次。

另外，農委會為加速食農教育之推動，將建立全國性（中央及地方政府）共識及行動基礎，並持續部會合作及跨域整合，擴大推動量能，且盤點推動食農教育之相關需求，搭配政策及計畫以投入更多經費、資源開創多元推動管道，另「以人為本」為推動方式，深化食農教育專業人員培訓，以利擴散食農教育觀念，加速全民落實生活行動，並鼓勵優質推動單位及推廣教育者，頒發國家食農教育傑出貢獻獎。

彙整各項業務推動成果，在5月27日及28日華山文創產業園區紅

磚 A 棟西 1 館規劃六大展區呈現給民眾，包括：

- (一) 政府成果展示區：展現農委會輔導處、畜牧處及所轄農糧署、漁業署及林務局在各產業面所開發之教材（繪本、遊具等）及教案，並呈現各類輔導計畫之產出成果（活動、遊程、專業人員等）。
- (二) 學校特展區：呈現國小、國中、高中不同學齡的學習成果，提供各類型學校參考，並結合 108 年課綱及課程需求，透過目的設定、執行架構分享及操作案例於現場導覽及學習。

- (三) 公私協力特展區：民間發起的食農類型，就各單位重視的議題為出發點，發展出產業導向、健康導向、環境導向及教育導向等不同組合之食農教育特色，現場以闖關的遊戲方式提供民眾接觸及學習。
- (四) DIY 手作區：由農漁會、青年農民及民間協會帶來有趣的食農動手做或遊戲，透過親子互動及引導，傳遞大小朋友食農知識及概念，並共同落實於生活中。
- (五) 農漁會及青農特展區：食農教育及綠色照顧辦理亮眼之農漁會及青農，到現場與民眾互動，傳達



農委會陳吉仲主任委員（左3）與農村高齡者食農教育DIY 互動。



農委會陳吉仲主任委員（右2）與學生交流食農教育知識。



食農故事區一隅，小朋友聽故事聽得津津有味。

食農理念及行銷國產優質農漁產品，消費者看得到，也買得到。

(六) 食農說故事區：農委會及所轄單位出版許多兒童知識繪本，透過說故事姊姊及哥哥生動活潑的帶動，讓小朋友從故事中學習，遊戲中認識食農教育的重要性。

農委會透過周年成果展與民眾互動及介紹食農教育，是一項全民生活與農業、土地最有溫度的法案及政策，也是關係個人健康、社會永續、環境及產業發展的重要政策，期待民眾一同參與及關心，邁向全民食農。

### 三、結語

農委會感謝各界對食農教育的支持，許多工作皆需要偕同各地方政府

及相關部會的協力，透過橫向串聯以及垂直整合，激勵民間非營利組織及各公民團體共同推動食農教育，期促進全民共同參與，達到提升國人對國產農產品認同、促進農業文化傳承與農業永續發展的目標。

臺灣是農產業相當富饒的國家，希望全民都能認識餐桌上美食是從哪裡生產出來的，像是最近的鳳梨、即將出來的芒果、西瓜等。農民在國人的消費支持下，將會更投入生產優質的農作物，這種正向循環將有賴每一位的參與及支持，希望這個活動能讓參與的每一位民眾更加支持國產農產品，以帶來農業永續經營更強大的力量。

